

宜宾市普通高中 2022 级第一次诊断性测试
语文答案解析

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

- 1.（3 分）C【解析】由材料一可以看出“达尔文心知肚明”。
- 2.（3 分）B【解析】A.“适应得好的生物个体必然会繁衍下去”过于绝对，原文“适应得好的生物更有可能繁衍下去”。C.遗传基本法则是孟德尔不是达尔文。D.“所有特征都是随机变异的结果”过于绝对，原文“任何单独物种基因组中的许多特征都应该是意外的结果”，是“许多特征”而非所有特征。
- 3.（3 分）A【解析】文中只是论述达尔文和雅克·莫诺两位生物学家的观点未能解释生命为何诞生的问题，但并没有提出其他所有生物学家也不能解释这一问题。
- 4.（4 分）（引号作用 1 分，举例 1 分，和文章的表达关联 2 分。至少分 2 类，若只有一类不超过 2 分。）

（1）表引用，如：“自然选择可以解释适者的生存，但却不能解释适者的降临。”直接引用胡戈·德弗里斯的语言点名文章观点。

（2）表强调，如：莫诺所说的“偶然性”指的是基因的偶然突变，此处引号突出阐释“偶然性”一词的含意，意在强调“偶然性”与达尔文的进化论一样不能解释自然界为何能实现生物多样性。

（3）表特殊含义，如：“应聘者”，此处特指自然界中多样的生物。

- 5.（6 分）（观点概括 2 分，行文思路 4 分。意思相符即可。）

材料一主要论述了进化论和偶然性均不能解释自然界为何能实现生物多样性。

第一段提出进化论不是对生命的完整描述这一观点，接着引用胡戈·德弗里斯的口号进行论证。

第二段采用雇主挑选员工的事例来阐述自然选择是在现有生命的背景下才能产生的原理，从而有力论证了第一段中的观点。

第三段承上启下，引出科学家探索生物多样性时频繁使用的词汇，从而在第四段中介绍了雅克·莫诺提出的生命“偶然性”这一观点。第五段和第六段分别引用安德烈亚斯·瓦格纳和达尔文的话来论证“偶然性”机制不能筛选出可行物种这一观点。

【解析】本题重在考查学生对科学论著写作逻辑的分析和概括能力。试题所选文段呼应了教材选必下册第四单元，从属于“自然和社会科学论著研习”这一任务群。课标要求学习该任务群时要把握科学与文化论著观点明确、逻辑严密等特点。学生在分析文本逻辑时，首先要把握作者的观点，其次再逐段分析材料和观点之间的逻辑关系，掌握阅读科学论著的方法。

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，16 分）

- 6.（3 分）D【解析】“现代工业渐渐侵蚀古老农业”错误，作者笔下的古老农业在发生变化，但文中并没有相关信息表明这种变化是因为现代工业的“侵蚀”。
- 7.（3 分）C【解析】“用方言词形容割麦人”错误，方言词“麦草”是形容割麦人浑身发痒的感觉）
- 8.（4 分）（每点 2 分）

①为下文“我”注意到麦田边那棵麦子做铺垫。“我”拍摄乡村风光是遇到麦子的契机，自然引出后面“麦子喊了我一声”。

②和后文“我”回忆和麦子共同成长的内容形成巨大反差，突出了后文我和麦子的深

切情感。

9. (6分)(每点2分,答对3点即可)

①不堪重负,默默承受。麦子被麻雀压成一张弓,“我”被生活的重量压弯脊背。

②远离群体的孤独。麦子在麦田的最边缘,“我”远离家乡独自去城市打拼。

③在四季中共同成长。麦子从破土而出到结出饱满麦穗,“我”从寒窗苦读到考上大学。④平凡普通,朴实无华。麦子是乡村最常见的粮食作物,“我”来自乡村,到了大学才见着新奇事物。

⑤脚踏实地,向上奋斗。麦子努力将籽实抬高一尺,我在城市努力奋斗,追寻希望。

二、古代诗文阅读(37分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,22分)

10. (3分) BDF

11. (3分) A【解析】B项“天下兴亡匹夫有责”中的“亡”意思是灭亡。C项“攘除奸凶,兴复汉室”的“除”意思是清除。D. 窃,表自谦,“夫子”此处是对学问好的人的尊称。

12. (3分) B【解析】B“那么百姓将会聚集起来推翻官府……”错误,由原文“有勇力者聚徒而衡击,罢夫羸老易子而咬其骨”可知,胆大力壮的人就聚集歹徒横行抢劫,年老体弱的人就互换子女来吃。只是胆大力壮的人就聚集起来造反,不是所有老百姓。

13. (8分)

(1) 国家政策还没有完全贯通各地,边远地方敢于同皇上对抗的人,就一同举兵起来造反了。(“政治”、“毕通”、“疑”翻译准确各1分,句意通顺1分。)

(2) 希望陛下降恩,让天下人输送粮食去边塞,以授给爵位,这是对百姓很大的恩德。(“幸”、“拜”、“惠”翻译准确各1分,句意通顺1分。)

14. (5分)(原因1点正确2分,2点正确共4分,危机1分。意思相符即可。)

(1) 原因:①弃农从商人多,奢靡浪费之风盛行,导致国家存粮不足。②粮贱伤农,农民不能安心致力于农业。

(2) 危机:国家储粮不足,会导致社会混乱,边疆不保。

参考译文:

文本一:

管子说:“粮仓充足,百姓就懂得礼节。”百姓缺吃少穿而可以治理得好的,从古到今,没有听说过这事。古代的人说:“一个男子不耕地,有人就要因此挨饿;一个女子不织布,有人就要因此受冻。”生产东西有时节的限制,而消费它却没有限度,那么社会财富一定会缺乏。古代的人治理国家,考虑得极为细致和周密,所以他们的积贮足以依靠。现在人们弃农经商(不生产)而吃粮的人很多,这是国家的大祸患。过度奢侈的风气一天天地滋长,这也是国家的大祸害。这两种大祸害公然盛行,没有人去稍加制止;生产的人极少,而消费的人很多,国家的财富怎能不枯竭呢!

汉朝从建国以来,快四十年了,公家 and 个人的积贮还少得令人痛心。世上有灾荒,这是自然界常有的现象。假如不幸有纵横二千里地方的大旱灾,国家用什么去救济灾区?如果突然边境上有紧急情况,成千上万的军队,国家拿什么去发放粮饷?假若兵灾旱灾交互侵袭,国家财富极其缺乏,胆大力壮的人就聚集歹徒横行抢劫,年老体弱的人就互换子女来吃,政治的力量还没有完全达到各地,边远地方敢于同皇上对抗的人,就一同举兵起来造反了。

积贮(粮食),是国家的重要命脉,如果粮食多财力充裕,干什么事情会做不成?凭借它去进攻就能攻取,凭借它去防守就能巩固,凭借它去作战就能战胜。使敌对的人归降,

使远方的人顺附，招谁而不来呢？

文本二：

当今的迫切任务，没有比使人民务农更为重要的了。而要想使百姓从事农业，关键在于抬高粮价；抬高粮价的办法，在于让百姓拿粮食来求赏或免罚。现在应该号召天下百姓交粮给政府，纳粮的可以封爵，或赎罪。这样，富人就可以得到爵位，农民就可以得到钱财，粮食就不会囤积而得到流通。那些能交纳粮食得到爵位的，都是富有产业的人。依顺百姓心愿，有三个好处：一是君主需要的东西充足，二是百姓的赋税减少，三是鼓励从事农业生产。神农氏曾教导说：“有七八丈高的石砌城墙，有百步之宽贮满沸水的护城河，上百万全副武装的兵士，然而没有粮食，那是守不住的。”这样看来，粮食是君王最需要的资财，是国家最根本的政务。封爵位，是皇上专有的权力，只要一开口，就可以无穷无尽地封给别人；粮食，是百姓种出来的，生长在土地中而不会缺乏。能够封爵与赎罪，是人们十分向往的。假如叫天下百姓都献纳粮食，用于边塞，以此换取爵位或赎罪，那么不用三年，边地粮食必定会多起来。

陛下降恩，让天下人输送粮食去边塞，以授给爵位，这是对百姓的很大恩德。我私下担忧边塞驻军的粮食不够吃，所以让天下的屯粮大批流入边塞。如果边塞积粮足够使用五年，就可以让百姓向内地各郡县输送粮食了；如果郡县积粮足够使用一年以上，可以随时下诏书，不收农民的土地税。这样，陛下的恩德雨露普降于天下万民，百姓就会更积极地投身农业生产。即使遭遇洪水干旱，百姓生活也不会穷困匮乏，天下仍会平静安宁；年成丰熟，天下就会十分富庶安乐了。

（二）古代诗歌阅读（9分）

15.（3分）D【解析】D.“再写秋风搀扶诗人登高四望的深情厚谊”错误，原意是指诗人为了感受秋风带来的清爽明净之境，不惜拖着带病的身体登上高台翘首四望。故选D。

16.（6分）（总体阐述2分，分条陈述各2分，共6分。意思相符即可。）

两首诗都体现了诗人敢于直面人生苦难，在困境面前乐观豁达的人生态度。

①《酬乐天扬州初逢席上见赠》一诗中尽管在前两联回忆了被贬多年的苦痛经历，但颈联笔锋反转，一改前面伤感低沉的情调，呈现了沉舟侧畔千帆竞发、病树前头万木争春美好前景，表现出对世事变迁和仕宦沉浮的豁达胸襟。

②《始闻秋风》尽管在颌联感叹容颜衰老，却在后两联表现了诗人老而弥坚、倔强进取的精神品格。因此，刘禹锡的这两首诗虽有遭遇忧患的苦痛经历，但最终呈现的是乐观劲健的雄豪之气。

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17.（1）有三秋桂子，十里荷花

（2）《诗》三百篇，大底圣贤发愤之所为作也

（3）示例：家住吴门，久作长安旅（周邦彦《苏幕遮·燎沉香》）

昨夜扁舟京口，今朝马首长安（苏轼《西江月·送别》）

西北望长安，可怜无数山（辛弃疾《菩萨蛮·书江西造口壁》）

共看玉室中兴后，更约长安一醉眠（陆游《有怀青城雾中道友》）

三、语言文字运用（本题共5小题，18分）

18.（3分）B【解析】B项是借喻，A用典C对偶D双关

19.（3分）（每个成语1分，符合语境即可）

①轻声细语 ②淋漓尽致 ③动人心弦

20.（4分）

②改为：带字的纸张在亭中化为灰烬

④改为：更是对文化的一种传承和坚守。

21. (4分)

甲：皆是汉字的身影。

乙：园林是汉字的载体。

22. (4分)

答案一：

我认为“晒太阳”这一说法不合逻辑。(1分)从语法结构上看，这样表述是不合逻辑的。(1分)“晒太阳”的意思应该是“我们”被太阳“晒”，现在“太阳”却成了“晒”的宾语。(2分)

答案二：

我认为“晒太阳”这一说法是可以使用的。(1分)虽然，从语法结构上看“晒太阳”有逻辑错误。但是，在生活中，这种说法很常见。(1分)这样说，我们约定俗成的都会理解为“我们去被太阳晒”“我们去享受阳光”，不会影响人们的理解和交流。(2分)

四、写作(60分)

23. (60分) 参照高考作文评分标准